

# 同样的钱,你买烟还是买书?

## 叶兆言感慨:我这样的作家读者可能越来越少。多数读者不认同,称其多虑

“现在咱们宁愿花几十块钱买包烟,却很少有人愿意花同样的钱买本书!”昨天,正参加江苏省作家协会第七次代表大会的著名南京作家叶兆言会议间隙接受了记者的采访。他透露,自己刚刚推出新书《江苏读本》,这是一本倾注了自己很多心血,向“偶像”房龙致敬的书。但是让他颇为感慨的是,尽管自己费心费力,但恐怕很少会有读者分享。

本版撰文 快报记者 应嘉轩

### 忧虑《江苏读本》读者少

叶兆言向记者描述自己在创作《江苏读本》的状态时,用了“全力以赴”这四个字。他说,《江苏读本》其实早在2007年初就已经写好了。但这不是一个简单的“命题作文”。在刚动笔的时候,以为很容易,可是写着写着,发现其实很艰难,“写这本书,我付出了很多的努力,很多细节需要去仔细研究。这本书也绝不是为咱们江苏打广告,记录的都是一些我内心的真实感受。我希望能用最简单的语言,让读者从一个更美好的角度来了解我们所生活的城市。”

据了解,《江苏读本》的定价是15元,并不算高。但对该书的市场前景,叶兆言心里仍然有些“打鼓”。他表示,对于一些读者来说,《江苏读本》的

地域性比较强,限制了他们的阅读兴趣。再加上此书没有太多的故事情节,读起来可能会有些平淡。

### 叹作品被关注得越来越少

虽然是一名多产的作家,但是叶兆言依旧担忧地表示:“现在每年都会涌现很多作家,有很多的新书出现,竞争挺激烈的。而我们这类作家,平时也不太宣传包装,所以关注我们作品的读者有可能越来越少。”叶兆言甚至表示,“有时候别人会批评我的作品,我倒不觉得这是坏事,因为至少证明他确实已经读过、关注过这个作品了。我觉得我们写的很多东西没有人分享。书店里面也越来越少出现我们的书,但这也不能怪书店,有些卖得的确不是很好。”叶兆言无奈地给记者打了一个比方:“现

在咱们身边有很多人宁愿花上几十块钱买包烟,也不愿意花几十块钱买本书看看。”

### 除了写作不知能干什么

尽管对图书的销售前景不是很有信心,但是作为一位知名作家,叶兆言对写作热爱的程度可见一斑。他形容自己为“文学工人”,脑袋中从不断对写作,对作品的思考,除了写作都不知道还能干些别的什么事情,甚至都找不出一些别的业余爱好。“我觉得写作对我来说就像以前别人抽大烟一样,是有‘瘾’的。我的脑海中总是会不停地构思作品,就连每天坚持的游泳,也是为了写作,为了找到一种力量与之协调。”最后,叶兆直言,就算有一天,自己没有读者,没有稿费,也还是会一直写下去。



### 多数读者

#### 叶老师,你多虑了

对于叶兆言担忧自己的“读者越来越少”,记者昨天采访了一些读者。有人认为,叶老师的担忧是有必要的,毕竟任何作品都需要经过市场的考验。但多数人觉得,叶兆言“多虑”了,作家保留自己的风格才是最重要的。

“叶老师也不用太担心了,你能有今天的成就,当然是因为你身后有一批忠实的读者在支持、肯定你。你就安心地创作吧,懂得欣赏你作品的人还是会义无反顾地支持你的。”  
——南京某高校大三学生

“叶老师的作品很有自己的特点,不用特地考虑市场的需求。作家作品‘不叫座’的情况并不是出现在你一个人身上。更何况,‘不叫座’也并不代表作品本身不优秀。”  
——IT从业人员小刘

“读者的肯定度当然是考量作品的一个重要部分。如果作品不能受到读者的喜爱,的确是值得担忧的。毕竟如果没有读者分享作品,作者所表达的思想也不能得到真正的传达。”  
——已退休的张老师

“之前有一次想看叶兆言的一本书,可去书店一问,都说没有。当时就觉得很郁闷,他们的读者越来越少,书店也渐渐不引进这类书了,最后导致了想读的人也读不到。久而久之也不读了,这形成一个恶性循环。”  
——文学爱好者张林

### 观点争鸣

#### 苏童:读者越来越少很正常

在作代会现场,记者也采访了叶兆言的好朋友、同为南京作家的苏童。

#### 对“读者少”不担忧

对于叶兆言担忧“读者越来越少”,苏童显得相对坦然,“我觉得这是一个很正常的现象。像我们这个年纪的作家,所对应的读者年龄也会发生微妙的变化。新的作品也在发现新的读者。就算最后只剩下几个读者也是可能的,但这是一个正常的现象。我的作品内容大多是虚构的,但我并不担忧,人一过40岁就很容易对虚构的作品失去兴趣。”

#### 允许自己有时不创作

叶兆言总是争分夺秒地创



作,不允许自己写作的发条松下来。苏童则向记者透露,自己的新作也正在酝酿中,是一部关于小市民家庭生活的书,但是自己并不着急:“我的写作习惯是可以有一段时间完全不创作,等到心中的人物呼之欲出的时候才开始动笔,让人物从我的脑海里蹦出来。”

#### 赵本夫:写作不是作家专利



曾创作出《天下无贼》的作家赵本夫昨天在参加作代会期间接受了记者的采访。他表示,作品叫好与叫座其实应该是统一的,“不是说好的作品就一定不叫座,写了别人不懂,我不赞同,我喜欢用最平常的话,表达最深

刻的意义。像《红楼梦》一样,谁说看不懂啊?初中生就能看!好的作品是希望踩三轮车的能看懂,同时也希望专家看得更深沉。”

赵本夫同时表示,写作不是作家的专利。现在应该是全民阅读、全民写作的时代。

提起自己,赵本夫表示,自己写的作品总体数量不多:“二三十年来,不匆忙,一直量不大。如果写一个题材,自己会想好清楚了再写。目前手头有一个短篇小说,但是估计要放个四五年才会继续写。”

南京太平洋百货 PACIFIC STORE

停业装修在即 空前风暴清仓 shopping

时间:即日起 特别商品除外 详见专柜明示

南京中山北路86号 公交100路、31路、83路、52路(山西路站)

1F 化妆品 满100元减20元现金 欧珀莱、欧莱雅、彩妆、美伊期多、佳丽宝……

2F ONLY, VERO MODA, JACK & JONES 特供冬装 5折 ESPRIT 3-5折 冬装满300元减100元

3F 职业淑女馆 凯莉米洛、吉贝、荣萍等1折起 雅鹿、波司登、康博、雪中飞等新品羽绒4折起 蒙原暖星、澳洋纯、必胜鸟等针织羊绒98元起

4F 绅士男装馆 沙驰全场1.6折起、金利来服饰全场2折起、七匹狼新品4折起、九牧王全场110元起、花花公子男鞋100元起

5F 运动休闲馆 耐克1折起、阿迪达斯2折起 一楼特惠场阿迪三叶草、KAPPA 3折起、安踏60元起

中央商场-太平洋百货两店联动 VIP专属惊喜,折上再加送

活动期间,持太平洋、中央商场VIP卡购物当日累计满1000元及以上,额外加送30元电子券,单日当日限一次。

中央商场储值卡、VIP卡无障碍通用

源自英国现代家居新主张

“32° LIFE” 成功登陆南京

被子、枕芯、床垫 精品酬宾

400 700 5832

50% OFF

让我们睡得更好!

活动时间:2/1-2/12 秣陵路王府店(84461760) / 洪武路长发银座店(84265457) / 长虹路家乐福店